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NAGYVÁRAD, február 8.

A város atyja.
Amit kél hét óta suttognak az embe­

rek, de hinni nem akart senki, megtörtént. 
Sál Ferencz, ki huszonkét év óta áll e 
város ügyeinek élén s ez idő alatt tagad­
hatatlanul nagyon sok igazi érdemet, ál­
talános tiszteletet, sok barátot és elég el­
lenséget szerzett magának, vasárnap dél­
előtt beadta lemondását. Indokolásul or­
vosi bizonyítványt csatolt lemondása mellé, 
mely fokozódott idegbajáról és meggyen­
gült egészségéről tanúskodik. Azonban 
tudja mindenki, hogy — hála Istennek! 
emiatt még sokáig vezethetné a város 
ügyeit. Azt is tudja e városnak minden 
polgára, hogy a lemondás tulajdonképpeni 
okát a januári közgyűlés határozatai kö­
zött kell keresni. Ő nem látja még elér- 
kezettneK az időt arra, hogy e város, 
melynek a legsürgősebb kulturális és köz­
egészségügyi intézmények létesítésére sincs 
még elég anyagi ereje, mindeneket félre­
téve haladók nélkül színházépítéshez fog­
jon. És mert a januári közgyűlés mást 
határozott, ő nem akarja vállalni a fele­
lősséget a további következményekért, le­
vonta a közgyűlés határozatából reá há­
ramló következményt: beadta lemondását.

A mi politikai irányunk nem azonos 
azzal, amelyet e városnak érdemekben 
megőszült, de még mindig fiatal lelkű ' 
polgármestere követett. Nem is tartozunk 
azok közé, akik menten hasgörcsöket 
kapnak, ha náluk valamivel magasabb 
langu ember előtt állanak. Azt sem hisz- 
bziik, hogy lenne valaki e világon pótol­
hatatlan. Mindezek daczára nyíltan meg­

vágjuk, hogy súlyos veszteségnek tarta­
nánk Nagy-Várad városára, ha Sál Ferencz 
ragaszkodnék lemondásához.

Eltekintve attól a támadástól, mely a 
múlt nyáron jelent meg e lapok hasáb­
jain a polgármester ellen s amelylyel mi 
akkor sem értettünk egyel, — mi is, la­
punk is többször foglalt állást a lemon­
dott polgármester véleményével szemben. 
Amint a politika terén, úgy a városi 
ügyekben is mindenkor nyíltan, tartózko­
dás nélkül adtunk kifejezést meggyőződé­
sünknek. És igy elég gyakran megtörtént, 
hogy ellenkezésbe jutottunk vele. De ennek 
daczára nemcsak személye, hanem pol- 
gái mesteri működése iráni is mindig a 
legnagyobb tisztelettel, illetve teljes elis- 

j méréssé! voltunk és vagyunk. Aki két 
I évtized előtt csak valamennyire is ismerte 

e várost, annak anyagi, kulturális és köz­
egészségügyi viszonyait, az nem is gon­
dol kodhatik másként.

Nem akarunk ezúttal dics hymnuszt 
zengeni Sál Ferencz érdemeiről, szeplő­
telen jelleméről és kormányzási képessé­
geiről. Másfél évvel ezelőtt, társadalmunk 
osztatlan lelkesedése és részvétele mellett 
ünnepelte polgármesterségének húsz éves 
évfordulóját. Akkor az idegen is, az is, 
akinek hályog volt a szemén, meggyőződ­
hetett arról, mit bir e város polgármes­
terében. A személyi kultusznak nem va­
gyunk barátai, de mi is őszinte lélekkel 
vettünk részt Sál Ferencz ünnepén.

Az a körülmény, hogy az állandó szín­
ház építésének erőszakos sürgetése bírta 
polgármesterünket a lemondásra, nemcsak 
az ő egyenes, határozott és férfias jelle­
méről tanúskodik, hanem egyúttal arról 
is, hogy e város iránt való őszinte sze- 

retete és annak jövőjéróf táplált indokolt 
aggodalmai érlelték meg benne ezt az 
elhatározást, melyet kétségkívül nehéz 
szívvel terjesztett a törvényhatóság kép­
viselete elé.

Ismételten kifejtettük már véleményün­
ket a színház építés kérdésében. Jól tud­
tuk, hogy e város intelligencziájának je­
lentékeny része nem osztja a mi véle­
ményünket, de még sem haboztunk nyíl­
tan kimondani azt, mert meg voltunk 
győződve arról, hogy mégis inkább ezt 
követeli a város és az adófizető polgárok 
érdeke. Azt is tudjuk, hogy Nagy-Várad 
polgárságának zöme ma is ezt a véle­
ményt osztja. A közgyűlés máskép hatá­
rozott, — valószínűleg meg lesz hozzá a 
belügyminiszter megerősítése is. De ezt 
nem tartjuk elég oknak arra, hogy érde­
mes polgármesterünk végleg ott hagyja 
azt a helyet, melyen még sokat lendíthetne 
Nagy-Várad anyagi és erkölcsi haladásán.

A városatyák nagy része amellett van, 
hogy lemondásának visszavonására bírja 
a város atyját. Félévi szabadságidő talán 
visszaadná megrongált egészségét. Mi úgy 
tudjuk, hogy ö komolyan el van hatá­
rozva ragaszkodni lemondásához.

Sál Ferencz nyugodtan mondhatja, 
hogy férfiasán, becsülettel teljesítette kö­
telességét a közjó érdekében, mely sokáig 
fogja érezni hiányát az ő fáradhatatlan 
munkásságának és atyai jóságának.

A város közgyűlésére pedig nagy fel­
adat hárul: a polgármesteri szék méltó 
betöltése. Hisszük, hogy személyi és párt 
érdekektől menten egyedül a közjó, a 
város igazi érdeke fogja vezetni a város­
atyákat nehéz kötelességük teljesítésében.

Dr. Vucskics Gyula.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
A puszta-szeri monostor kegyurai.

Rí. KARÁCSOM! JÁNOS akadémiai székfoglalója.

A Magyar Tudományos Akadémia mull 
tyi közgyűlésén lev. tagjává választotta 7Jr. 
Karácsonyi Jánost, a helybeli lat. szert, pap­
növelde tudós tanárát, a magyar történetírás 
naŐJ tehetségű, fáradhallan és szerencsés kezű 
művelőjét, kinek munkái a magyar nemzet 
ezredéves történetének nem egy jelentős ese­
ményére vetettek uj fényt és árasztottak világos­
ságot.

Az uj akadémikus tegnap foglalta el jól 
megérdemelt székét az Akadémia palotájában.
• zt kfoglalo értekezésének tárgyát annak a 
H-ljnek múltjából választotta, ahol először lé­

pett fel Árpád népe mint consolidált nemzet, 
<úio! maga a honfoglaló vezér tartotta taná­
csosaival az első országgyűlést.

Nagybecsű értekezése felolvasása alatt a 
’övetkező, öt annyira jellemző szavakban mon-

* °ú- köszönetét megválasztásáért:
tekintetes Akadémia!

van *'e^'r-Eörözs partján Gyula városában 
in ,' Vil^°zatos sorsú épület. Alapját a régi

• kyarok 5—(5 századdal ezelőtt rakták le s 

fürdőnek szánták, lőőtl-ban a törökök vették 
i birtokukba s kicsinyelvén még egyszer akkorára 
I nyújtották, de szintén fürdőnek használták.

1715-ben a helv. vallása magyarok templommá 
avatták; s 75 évig dicsérték benne az I rat. 
Ezután magtárrá lön, mig végre emeletet rak­
tak a régi falakra s 1819-től kezdve az egé­
szet róm. kath. elemi iskola-épületté avatták. 
Ezen, eredetileg éppen nem tudományos czélra 
szánt épületbe kezdett járni 32 évvel ezelőtt 
egy szegény, kis gyermek, kinek szintén nem 
volt czélja. hogy majdan a tudományos pályára 
lépjen. Följárt, hogy othon ne láballankodjék, 
no meg hogy, úgy mellékesen a jövendőbeli, 
iparosnak is szükséges irás-olvasás művészete 
ráragadjon. Négy esztendő telt belé, mig a két 
első elemi osztályon átbaktatott s úri kortár­
sai már rég elhagyták, mikor ő a negyedik 
osztályba jutott.

Itt vette őt észre a kath. egyház egyik 
szerény, de lángbuzgalmu papja s a gyermek 
villogó szemekkel adott feleleteiből más jöven­
dőt olvasott ki. Elment a gyermek szüleihez, 
s addig járt-kelt, kis pártfogoltja érdekében, 
hogy azt fölvették a kath. egyház egyik jóté­
kony intézetébe, s kinevelték úgy, hogy utól- 
jára az egykor iparosnak szánt gyermek, a 
kath. egyház papjainak sorába jutott. Egyháza 
aztán fölmentéül a földi gondok nyűge alul idöts 
alkalmai adott neki, hogy előbb szülőföldje, 
utóbb egész hazája múltjával foglalkozzék. Vé­
gül az ország első tudományos testületé: a 
Tekintetes Akadémia is kiterjesztő rá figyelmét, j

Előbb egyik művét tekintélyének szárnyai alá 
vevő, utóbb másik, bár még befejezetlen'müvét 
pályadijjál jutalmazá; a mull évben pedig 
levelező-tagjául választá.

Olyannak tetszik ez Ián Tekintetes Aka­
démia, mintha mesét mondanék; pedig az 
utolsó betűig igaz. Az a gyermek, ki 32 év 
elölt a fürdőből iskolává vált épület küszöbét 

I átlépte s a kiről akkor senki sem hihette, 
hogy valaha iró tollat fog kezébe, itt áll a 
Tekintetes Akadémia elölt, hogy forró köszöne­
tét mondjon a nem remélt, de nagyrabecsült 
kitüntetésért a M. T. Akadémia Il-ik oszlályá- 

i nak levelező tagjává történt megválasztatásáért.
Hálám és köszönetéin némi jeléül fogadja 

kegyesen a Tekintetes Akadémia e szerény ér- 
] tekezést a pusztaszeri monostor kegyurai­

ról. Tudja úgy is minden igaz magyar, hogy 
Pusztaszeren épp a lepergett évben, Magyar­
ország ezredéves fennállásának ünnepén nem­
zetünk emléket emelt. Ez új, alig most készült 
emlék beszél azokról, kik a jogot s alkotmányt 
nemzetünk legfőbb kincséül tartják s kik erre 
utódaikat is figyelmeztetni óhajtják, én meg 
hadd beszéljek azokról, ki e most készült ezred­
év! emlék-mű létesítésére az első lökést és al­
kalmat szolgáltatták; hadd beszéljek azokról, 
kik 7 8 századdal ezelőtt e helyett, Magyar­
ország ez áldott pontját a keresztény művelő­
dés egyik áldásos intézményével, a monostor­
ral megjelölték, a feledékenység átkából főként 
ezáltal megóvták, a beszédes mondának s az 
édes hazaszeretetnek szentelt pihenőjévé tevék.
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A vármegyék szava
A liberális szinváltoztatás és szózavarás j 

remek példáját mutatja a »Politikai Hetiszemle«, | 
Ez a jeles kis újság, mely eleimén félig ellen­
zéki félig kormánypárti volt s végre is a kor­
mányhoz állott, legutóbbi számában hevesen ki­
kel az ellen, hogy Fejér, Heves és Somogy vár­
megyék kérvénnyel fordultak a képviselőbázhoz 
a quóta felemelése ellen. Azt mondja minde­
nek elölt; hogy ezen kérvényeknek nincsen 
semmi súlya, mert a vármegyei törvényhatósá­
goknak nincs akkora értelmi és erkölcsi erejök, 
hogy szavuk befolyással bírjon, hisz ez egy sar­
kalatos alkotmányjogi elvet sértene meg. A 
vármegyei peticzióknak súlyt és fontosságot leg- / 
feljebb azon pártok tulajdoníthatnak, melyek a 
képviselőházból jóformán kiszorultak. A várme­
gyei közgyűlésen nem a közönség akarata 
szokott érvényesülni, hanem egyes klikkek aka­
rata. A vármegyék annyira eszmeszegények, 
hogy maguktól soha sem jutnak nagy politikai 
igazságokra. — Bezzeg máskép volt ez az egy­
házpolitikai törvények tárgyalása idejében. Ak­
kor Wekerlének és az egész liberális sajtónak 
legnagyobb érve az volt, hogy a közakaratot 
mi sem bizonyítja érettebben, hogy az önkor­
mányzattal bíró független vármegyék is mind 
peticzionáltak s bizalmat szavaztak a kormány­
nak. — Köszönjük szépen mindenek előtt, azon 
kijelentést, hogy a vármegyék nem saját inicia- | 
tivájukból hozzák határozataikat, hanem a kor- ; 
mány és sajtójának sugalmazása folytán. Ha- j 
nem hogy a vármegyék mit fognak szólni ah- | 
hoz, hogy ök »eszmeszegények« s hogy politi- i 
kai dolgokhoz absolute nem értenek, azt nem ' 
nehéz elképzelni.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselóliáz ülése.

l’> u d a p e s t. február 8.

Elnök: Szilágyi Dezső.
.Jegyzők: Lehótzky Vilmos, Molnár Antal, 

Lázár Árpád.
A kormány részéről jelen van: Báró 

Dániel Ernő.
Napirend előtt elnök bejelenti, hogy Zmes­

kál Zoltán személyes kérdésben kért szót. Kéri 
hogy ezeket a napirenden kívüli felszólalásokat 
ne íiozzák gyakorlatba, most ez csak kivételes 
eset lehet.

Zmeskál Zoltán: Mintán a múlt hó 29 en 
Bécsben volt súlyos beteg fiának ágya mellett, 
Lehótzkynak rágalmazó vádja ellen nem véde­
kezhetett. Az ő hazafias működését zsenge 
korától kezdve legjobban ismeri Lehótzky, az 
6 szomszédja. — Azon a gyűlésen, melyet 
Szucsányban tartottak, igaz, hogy, ott volt 
Mudrony, Pietor és Polereczky András. De nem 
volt ott se Húrban, se Dula, se más pánszláv. 
Ezen az értekezleten szervezték a néppártot. 
Mudronyt és társait Paulovics kanonok hozta 
magával, de csak azért, mert azt mondták, 
hogy az esetre, ha báró Révay Gyula jelölte­
tik ezen az értekezleten, akkor ők szívesen 
hozzájárulnak. El is jöttek az értekezletre, fel 
is szólaltak, de mivel ők kijelentették, hogy a 
többi nemzetiségek nélkül nem intézkedhetnek, 
— viszont a néppárt is kijelentette, hogy ök 
igy a nemzetiségekkel politikai kontaktusba 
nem léphetnek. Megállapodtak tehát Révay ; 
jelöltségében, de Révay azt nem fogadta el. 
Senki se mondhatja, hogy ez paktálás a nem­
zetiségekkel. Egyébként mivel itt a személyes 
kérdésen túl nem terjedhet, majd fog ő egye­
bekhez is szólni a holnapi lapokban.

Lehótzky Vilmos: Hogy azon a gyűlésen 
mért jöttek össze a nemzetiségi vezérek, nem 
tudja. (Zaj a néppárton. No hát!) De azt tudja, 
hogy a nemzetiségi újságok vezérczikkei fel­
hívták híveiket, hogy a néppárt jelöltjére sza­
vazzanak, mert ez a párt áll legközelebb a 
nemzetiségekhez. Báró Révay különben éppen 
azért nem fogadta el a jelöltséget, mert ha 
néppárti is, de a nemzetiségekkel nem akart 
paktálni.

Zmeskál Zoltán: Kérek szót.
Elnök: Mi czimen?
Zmeskál: Csak annyit akarok mondani, 

amennyit Lehótzky.
Elnök: Legfeljebb félremagyarázott szavai...
Zmeskál: Jó akkor*félremagyarázom sza­

vaimat. (Viharos derültség.) Elég az hozzá, 
hogy Révay Gyulának egy levele van kezem­
ben —

Elnök: De kérem, ez nem tartozik ide.
Zmeskál: Hogyne! Révay ide tartozik 

(Zajos derültség.)
Elnök: Kérem, kénytelen leszek a szót 

elvonni, ha nem méltóztatik szigorúan betar­
tani a szabályokat.

Zmeskál: Egyszóval Révay az ő levelében 
kijelenti, hogy betegsége miatt lép vissza és 
nem »pánszláv« okokból. j

A kereskedelmi tárcza.
Ferlicska Kálmán elismeréssel szól a mi­

niszter szakismeretéről s hosszasabban beszél 
a kisiparosok associaciójáról. Szól azután az 
ipartestületekről, melyek haladásához az ipar­
testületi jegyzői osztály reorganizáczióját is 
szükségesnek tartja s illetőleg államosítását kí­
vánja. A költségvetést elfogadja.

Kossuth Ferencz: Helyteleníti, hogy az 
előadó nem beszél, a miniszter pedig mindig 
csak a végén beszél. Szól azután kereskedelmi 
és ipari helyzetünkről. Mindaddig, mig önálló­
ságunk biztosítva nincs, mindaddig mi Ausztriá­
val csak kompromisszumokat köthetünk, ez 
pedig csak jogaink feladásával, kárunkra tör­
ténhetik.

Magyarország speczialis földművelő ország. 
De fájdalom, a földműves osztály, a kisgazda 
mind jobban tönkremegy. Nagy veszedelmet 
rejt ez magában.

Hagyjunk fel azzal a képzelődéssel is, 
hogy Magyarország és Ausztria fogyasztási te­
kintetben egymásra vannak utalva. Statiszti­
kával bizonyítja, hogy az osztrák behozatal 
állal, 3 év alatt 82 millióval károsodtunk. Mi­
vel biztosítsuk magunkat? Talán a kereske­
delmi szerződésekkel, melyeket a külügyminisz­
ter közbejöttével csinálnak? Hiszen tapasztal­
juk, hogy minden ilyen szerződés csak kárunkra 
van. Magyarországból bőr, selyem és gyapju- 
árukért a jövendő tiz alatt, amelyre a vám- 
és kereskedelmi szövetséget meg akarják kötni,
— az eddigi statisztika szerint két ezer millión 
felüli összeg megy át Ausztriába. Ez elviselhe­
tetlen; milyen hasznára volna ez Magyaror­
szágnak, ha itt volnának ilyen gyárak felállítva.
— így vagyunk minden téren, a gabonanemü- 
ekben is, úgyszintén a baromfiak terén is.

Szól ezután arról a hírről, hogy az osztrá­
kok be akarnak avatkozni a mi vasúti tari­
fánkba is. Ez már netovábbja az osztrákok ön­
kénykedésének! — Altér ezután a közutak 
ázsiai állapotára. Daczára annak, hogy az ut- 
mérnökök, uti-biztosok stb. tetemesen szaporod­
tak, az utak a lehető legrosszabbak. Az utakat 
csak általánosságban kapargatják. Ez helytelen 
utkezelés. Elismeri a keresk. miniszter jóaka­
ratát, de helytelen módon cselekszi, amit cse­
lekszik. — A kisipar terén nagyobb tevékeny­
séget kér kifejteni. Lehetne felállítani fonal­
gyárat is. Szól ezután a kereskedelmi minisz­
tériumról, mely temérdek összegbe kerül s nem 
felel meg czéljának. A kereskedelemre nagy 
súlyt fektet, ezt kellene fejleszteni. — Szól még 
az állami gyárakról s végül kijelenti, hogy a 
helytelen kereskedelmi politika a 67-es alap

A hosszú, de mindvégig érdekes, nagy tu­
dományos apparátusai kidolgozott értekezés bő 
tartalmából közöljük a következőket:

Értekezésében először is kimutatja a szerző, 
hogy a régi okiratokban és krónikákban Boor 
és Kólán vagy Kalán néven emlegetett nem­
zetség tulajdonképp egy nemzetség vala s igy 
az a magyar nyelv mai hangtörvényei szerint 
Bár-Kaldn nemzetségnek hivandó. Ez volt a ■ 
pusztaszeri monostor kegyura az Árpádkor- | 
ban. a belőle kiágazó családok pedig kegy­
urai voltak 1301-től kezdve 1471-ig. A Bár- 
Kalán nemzetség őse a leszármazóinak számá- 1 
ból és birtokaiknak elosztásából ítélve 1110-40 | 
évek táján élt s igy a pusztaszeri monostor I 
alapítása is ez időre lehető.

Röviden elsorolja aztán a pusztaszeri mo­
nostorra vonatkozó adatokat. Ezek közül leg­
érdekesebb az. hogy e monostort 1318-ban a 
király, I. Károly is meglátogatta.

Áttér aztán a Bár-Kalán nemzetség 1300 
év előtt élt tagjainak ismertetésére. Kimondja 
abbeli megyőződését, hogy a Névtelen jegyző­
től felsorolt ős magyar hét vezér egyikének, 
Ondnak vagy Andnak fia Ele és a magyarok­
hoz csatlakozó kun vezérek egyike: Ele, a 
valóságban egy személy volt, a XII század kö­
zepén élt s igy ennek révén Ond vagy And, 
Ete és ennek fia Eöd vagy End, mint a Bár- 
Kalán nemzetiség tagjai valának. Ki mutatja és 
nemzedék rendileg összeállítja, aztán a Bár- 
Kalán nemzetség 1150—1300 években élt és 
okiratilag ismert tagjait. Ezek közül legjelesebb 
volt Kalán 1190—1218 pécsi püspök. Oly ki­

váló tehetség lakott, e püspökben, hogy 111. Béla 
Horvát-, Dalinál- és Tótország kormányát bízta 
rá. a pápa pedig személyére nézve érseki pa­
lásttal tüntette ki; az esztergomi érsekséget 
azonban irigyelnek és ellenségeinek rágalmai, 
főként pedig Imre király haragja miatt nem j 
nyerhette el. Említésre méltók még I. Nana Ha 
Pósa, ki 1222-ben egy ideig a királyi udvar- 
biró (országbíró) vala s ennek fia II. Nána, ki 
a margitszigeti kolostor gazdaságának egyik 
alapvetője vala. Fölsorolja és lehetőleg föld­
rajzilag is meghatározza a szerző e nevezetes 
nemzetség birtokait, végül pedig kitér a Bár- 
Kalán nemzetség leghirhedlebb, a magyar kö­
zönség előtt leginkább ismert tagjára' Bánk 
bánra. Azért hagyta utoljára, mert Bánk bán­
nak a Bár-Kalán nemzetséghez való tarto­
zása csak 1358-ban följegyzett hagyományon 
alapszik s eddigelé e hagyomány a hivatalos 
iratokból vagy Bank bán birtokviszonyaiból 
nem igazolható. Nem akarta tehát a szerző 
Bánkot egy sorba állítani azokkal, kik kétség­
telenül a Bár-Kalán nemzetség sarjai valának.

Mindamellett összefoglalja és okiratokkal 
igazolja a szerző mindazt, a mi Bánk szemé­
lyére, birtokaira vonatkozólag eddigelé egykorú 
hiteles kútfőkből meg volt állapítható, sőt egész 

fényt vet Bánk részvételére Gertrud ki­
rályné megöletésében azon fölfedezésével, hogy 
Bánkot még a szörnyű gyilkosság előbb meg­
fosztotta a királyi udvar nádorságától és 
pozsonyi ispánságától. E szerint Bánk részvé­
tele a bosszú, de nem a férfi becsületében meg­
sértett, hanem a megbukott kormányférfi bosz- 
szuja müvének tűnik föl.

Az értekezés kétharmadát a Bár-Kalán 
nemből kiágazott családok ismertetése foglalja 
el. Ezen családok voltak az Émeni, Ellősy, 
Szent-szálvátori. Báry és Szeri Pósa (Pósafy) 
családok. Az Émeni család történetében sokat 
foglalkozik a szerző a régi Baranyamegye hely­
rajzával s kimutatja, hogy a régi Émen falu 
egy a mai Vémend, Személy vagy Szemény 
falu pedig egy a mai Szebénynyel. A Szentszál- 
vátöri család ismertetésében pedig levezeti a 
hallgatót a régi Valkó vármegye földére, azon 
ránk magyarokra nézve szomorú területre, hol 
a régi magyar Monostor helynévből Nu.-tár. 
Bor: jó! Brsadin lett s kimutatja, hogy a 
rég ; int Szentszál vátor város a mai Mustár­
tól (Szeréin m.) délre esett. Az Émeni és Ellősy 
család történetében ismerteti a szerző azon 
nagy pert, mely a korán kihalt Émeni örökség 
felett keletkezett, de egyszersmind azon a tö­
rökök, husziták, oláhok ellen vívott harezokat 
is, a melyekben az Ellősy család tagjai hazá­
jukat védve részt veitek. Az Öt család közül 
legifjabb s mégis legkiválóbb a Szeri Pósa csa- 

I Iád vala. Ennek tagjai mint krassómegyei főis­
pánok, mint kiváló katonatisztek kiváló érde­
meket s Arad- Temes és Krassó megyékben 
nagy uradalmakat is szereztek. A család utolsó 
tagja Hunyady Jánosnak fegyvertársa utóbb 
mégis a Hunyady-háznak egyik ellensége vala. 
A Pósa család birtokainak fölsorolása, földrajzi 
meghatározása s 4 oklevél közlése fejezi be az 

i értekezést. Ez utóbbiakban a szerző főleg Csöng- 
I rádmegye annyira elhanyagolt múltjához óhaj* 
: tolt adatokat szolgáltatni.
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következménye, amily ellen folyton fognak küz­
deni. A költségvetést nem fogadja el. (Helyeslés 
a szélső balon.)

Öt perez szünet.

Széniére Attila: Kossuth felszólalását mint 
üdítő oázist tekinti, most, midőn a politikai 
szenvedélyek uralkodnak. A kisipar hanyatlásá­
nak azonban nem a 67-es alap az oka. Sok 
más oka van, köztük a legfőbb: a magyarnak 
szívós ragaszkodása a földhöz. (Ez igaz! a szélső 
balon.) Semmi sem jellemzi jobban a magyart 
mint az az anekdota, mely elmondja, hogy egű 
angol egy késesnél 5000 halas bicskát rendelt 
meg s a késes azzal utasította vissza a rá 
nézve óriási megrendelést: Hát a kukoriczámat 
az angol fogja bekapálni? (Derültség.,

Szói ezután az ipartestületek, gyűlések 
működéséről. (Helyeslés a jobbon.) A magyar 
iparos meg van szokva, hogy a szomszéd vásá- i 
rokra vigye termékeit. Így a vásárok roppant 
elszaporodtak s a kisiparosok 70 perczentje 
veszteséggel jön haza a vásárokról. A vásárokat I 
szigorúan meg kell rostálni. — Szól azután a 
szövetkezetekről. A kormánynak nem szabad a 
szövetkezetek igazgatásába vagy szoros beléle- 
tébe avatkozni, mert akkor azok nem tudnak 
prosperálni. — Hogy iparunkat mi teremtheti 
meg: azt megmondhatja. Nem az, ho»y meny 
nyit veszünk be a budgetben annak segélyezé­
sére. Hanem az. hogy a külföldi tőkét és a i 
takarékpénztárakban úgyszólván uzsorár elhe- I 
lyezett pénzeket az ipar félé tereljük (Ha- 
lyeslés.) v

Szemere Atilla azt hangsúlyozza ho"y 
szemben azon hírekkel, melyek Ausztriában a 
mi gazdasagunkról terjesztetnek, szükségesnek 1 
tartja kimutatni és bebizonyítani az osztrákok ! 
elolt hogy mennyire elszegényedett az utolsó ' 
evekben Magyarország. (Általános tetszés ) j

Ezután Horánszky interpellál Dárday San- i 
dór fiumei küldetése tárgyában I

3.

Sál Ferencz lemondása.
Lapunk főhelyén foglalkozunk a polgármes­

ter lemondásának jelentőségével, 
melyben lemondását tudatja a 
törvén yhatósági bizottsággal, a

Tekintetes Törvényhatósági

Az okirat, 
főispánnal és a 
következő: ;
Bizottságnak i 
Nagyváradon. ;

Kérvénye 
Nd Termez polgármester nek, 

tárgyában.
Méltóságos Főispán Ur 1
1 • Törvényhatósági Bizottság 1
Midőn 1875-ik évben akaratom ellenére 

e város polgármesterének megválasztottak, 
f intxe fiatal koromat, kötelességemnek tar­

tottam ez állást elfoglalni; most azonban, te­
kintve előrehaladott koromat és a •/. alatti 
bizonylat szerint megtámadott egészségemet, 
azt teszem most, mit életemben soha nem 
teltem, hogy kérjem önöket, miszerint ezen 
erhes hivataltól, melynek megfelelni * képes 
tm vagyok, meltóztassanak felmenteni és 

mert a nyugdíjalaphoz a befizetéseket pon­
tosan teljesítettem, méltóztatnának nyugdi- 
lázasomat elrendelni.

Tisztelettel

nyugdíjazása

Sál Ferencz, 
polgármester.

orv/1 ,k4rvényhez mellékelve van a következő 
O,vosi bizonyítvány:

Orvosi bizonyítvány.
8álf i'í’T,011 igazolom. hogy az általam megvizs- 
a hivat i/ eren.^Z kir’ lanacsos> polgármester ur 
ben i a dVal járó szel,emi munka következlé- 
és “egrendszerének általános gyöngülésében 
emé^M karÖllve jelentkező szédülésekben és 
äetm6d^nZaVar°kban szenved- Betegsége, ha ' 
hodnj fog n >in v^hoztat, okvetlenül súlyos- '

A javulás évekre terjedő rendszeres gyógy- 
ÄÄ “ szo"e"’'ía teli

Nagyvárad, 1897. febr. 3.

Dr. Hovanyi Ferencz. 
tiszti főorvos.

E lemondás hire persze azonnal megin- 
1 U a korabinacziók az uí POlgárméster sze­
mélyére vonatkozólag. Egyik helybeli lap nem 
kevesebb mint 7 jelölttel állott elő, kik azon­
ban egynek kivételével a komolyan gondolkodó 
s a város! s társadalmi viszonyokat alaposan 
ismerő ember előtt, komoly kombinációba egy 
PerczIg sem jöhetnek. Nem mintha egyéni ké­
pességük, társadalmi állásuk folytán erre alkal- 

I masok nem volnának, de elfoglaltságuk s je­
lenlegi hivataluk folytán egyikük sem gondol 

I arra, hogy ez állási elfoglalja. — Nem akarunk 
a személyeskedés terére lépni, hanem ismerve 
a varos viszonyait határozottan merjük állítani 
hogy a jelüllek, kik egyébként első pillanatra 
tálán a legalkalmasabbaknak látszanak, részint i 
nem is igen fognak pályázni s esetleges felké- » 
résük esetén is határozottan visszautasítanák í 
a felajánlott kitüntetési, részint pályázatok esc- • 
tén nem nyernék meg a többséget. ’’

Habár — mint hírlik — a f. hó 11-iki j 
városi közgyűlés nem fogja elfogadni a lemon- i 
dást s egy évi vagy félévi szabadságot fogadni ! 
a nyugalomba menni óhajtó polgármesternek s 
így a jelölt - kérdés — elveszti szorosan véve 
aktuáhtását, mindazonáltal, kik jól ismerik Sál 
erős elhatározását, tudják, hogy a polgármester ■ 
szilárdul fog ragaszkodni kívánságához, mit kü- i 
lönben bizonyít némileg magának a lemondás- ! 
nak stilizálása is. j

Már hónapok óta rebesgették, hogy a pol- > 
gármester lemond, de mindenki azt hitte, hogy , 
szándékát nem fogja oly hirtelen megvalósítani , nyöket szerezni a város számára. 
® bevárja legalább 25 éves szolgálati idejét. > 
Február első napjaiban azonban végleg meg­
érlelődött benne a lemondás eszméje és sze­
mélyesen felkereste dr. Hoványi Ferencz vá­
rosi főorvost, hogy orvosi bizonyítványt állítson 
ki részére s határozottan kijelentette, hogy le­
mond, nem akar többé a városi ügyekkel fog­
lalkozni, mert nem akarja, hogy a l. . 
állandó színház bekövetkező fiaskója az^ő 
véhez fűződjék. Rendkívül ideges ember s 
gyón bántják azok az apró csipkedések is, me­
lyeknek különösen ez utóbbi években lett ki­
téve, inkább visszavonul, mert »jobb már ne­
kem csak szőlőműveléssel foglalkoznom« mint 
tréfásan mondá s az ” 
hogy ha valamit feltesz magában, ahhoz 
kacsul ragaszkodik.

Vasárnap délelőtt Dús László városi 
ügyész utján adta be a városhoz lemondó 
vényét. A tisztviselők körében, bár nem 
egész váratlanul, nagy lehangoltságot keltett 
a lemondás ténye. Nem egy tisztviselőnek 
könyek tolultak a szemeibe. Őszinte, igaz meg­
nyilatkozása volt ez azon mély tiszteletnek ha­
tártalan ragaszkodásnak, a melylyel a város­
háza összes tisztviselői, alkalmazottai a távozni 
készülő polgármester iránt viseltetnek.

A főispánhoz személyesen nyújtotta be le­
mondását, ki szintén erősen igyekezett meg­
ingatni szándékában, azonban hasztalanul.

Bevégzett ténynek tekintjük tehát, hogy a 
csütörtöki közgyűlésen is ragaszkodni fog le­
mondásához s hogy tehát márcziusban polgár­
mester választás lesz. |

Mérlegelve a városban kombináczióba ho- J 
zott jelölteket, irányadó körök dr. Sipos Ár- I 
pád jogtanárban látják Nagyvárad jövendő pol- 
gármesterét. Sípost nemcsak nagy univertalis

jogi, különösen magánjogi tudása, de társa­
dalmi állása, közkedveltsége s a nagyváradi 
viszonyok alapos ismerete továbbá váradi he­
gyek szőllészeti viszonyainak ismerése s a pénz­
ügyi és iskolai dolgokban való jártassága egy­
aránt képesítik a polgármesteri állásra.

A másik számbavehető jelölt Hlatky Endre 
ügyved lenne, kinek megválasztása fellépése 
esetén, kétségen kívül áll.

Teljesen hiteles forrás után azonban azt 
jelenthetjük, hogy Hlatky semmi szin és kö­
rülmények közt sem hajlandó e tisztséget el­
fogadni. Tehát minden további szószaporitás az 
ő személyére vonatkozólag hiábavaló. Vannak 
ugyan némelyek, kik reménykednek, hogy 
Hlatkyt erre rábírhatják azzal, hogy a polgár­
mesteri fizetést erősen felemelik a belügymi­
niszterhez intézendő külön kérvény utján — 
ez azonban még akkor is igen kétséges.

A többi jelöltek közül még Dús László és 
hacz Mihály vehető kombinációba, ha ugyan 

í a közeli napokban fel nem tűnik egy olyan 
jelölt ki még a »bizonyosnál is bizonyosabb«.

Annyi azonban kétségtelen, hogy Nagy- 
Varadnak jelen pénzügyi viszonyait tekintve olyan 
polgármesterre volna szüksége, ki erős kézzel 
vezesse a város ügyeit, mert a székesfehérvári 
állandó színház csődje ijesztő például áll a 
nagyváradi leendő állandó színház előtt, de 
más egyéb viszonyokat is tekintve Nagyvárad 
tisztviselői fizetés emelés, csatornázás, kaszár­
nya építés, városház és iskolák építése stb. 
előtt áll. Ezekhez pedig milliók kellenek. — 
Nagy körültekintés és óvatosság szükséges te­
hát, hogy a város pénzügyi egyensúlya meg­
maradjon, — sőt javuljon. Másrészt olyan em­
ber kell, ki a város érdekeit szem előtt tartsa 
s a kormánytól igyekezzék minél nagyobb elő-

Bizzunk a jövőben, hogy a márcziusi köz­
gyűlés megtalálja ezt a férfit.

nagyváradi 
ne- 
na-

s az általánosan ismeretes, 
ma-

fő- 
kér- 
jölt

kez- 
ine- 
már 
száz 
mé-

, A gáz világítás ki terjesztése,
Nagyvárad város közvilágítása olyan 

detleges, hogy bátrán beillenék valami kis 
’ zővároskába. A főutczai Auer-égők jók, de 
| a félrébb eső utczákban egymástól pár 

méter távolságra pislognak a petroleum 
esek.

Ennek az állapotnak tarthatatlan voltát 
végre valahára a városházán is belátták.

I> u s c h Dávid főmérnök most előterjesz­
tést tett, a melyben 22421 méter csőhálózattal 
javasolja a gázvilágitást kiterjeszteni,

A főmérnök a következő utczákra akarja 
a gázvilágitást:

V.-OIasziban.
Kis-utcza, Nyomda-, Borz-, Patak-, Posta- 

Kovacs-, Szigligeti-, Szent-János utcza, (alsó’ 
j rész), Un- (alsó rész). N.-Fürdő-, N.-Pereczes- 
1 'Pariz^ N-^nzs-, K.-Pereczes-, Széles-utcza 

(északi részé.) Káptalan sikátor,a vasutáll. előtt 
I Hidegser és Kálvária-utczák, a vasutig, N.-Kut’ 
, Lakatos-, Pál-, Kereszt-, Háromrózsa sikátor’ 
j József-utcza, Muzeum-ut, N.-Párizs-, Porond- 

utcza.
V.-Váralján.

Az Echerolles ház előtt a piacztéren. a 
nagyvásartéren két kereszt-ut, Kapuczinus-ut 
Sóhaz mögötti töltés, a sóház előtt, a közrak­
tár mellett, Liliom-, Vámház-utcza. Gilányi-sor 
Széna-utcza, Bogár-, N.-Malom- Erzsébet- és 
Gyár-utcza.

V.-Velencéén.
.. nmÜrZcá’n«lCZ‘L aIsó része> Cigány-, 
K.-Hid, K.-Szöllős-, Nagy-Szőlős-utcza és a va­
sút állomáshoz vezető ut.
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V.-lJjvárosoii.
Tímár-, N.-Körözs-, (alsó részi, 

F.-Kaszárnya-, F.-K.-Teleki-, A.-K.-1 eleki- 
Hármas-utcza, Kápolna-tér Nyarfa-, ( r- Zai- 
sikátor, N.-Magyar-, K.-Magyar-, A.-taze 
Hentes-, K.-Peeze-. Rózsa-, Liget-, 'a,nlia;‘ 
utcza, a Rhédey-kerti uj ut. az aradi ország­
út a Dudek- és Sörház-sikátor.

Azt hisszük azonban, hogy egyhamar 
nem fogja a városi ezt a tervezetei megvaló­
sítani.

Nap-, 
Gyep-,

ÚJDONSÁGOK.

előbb dolgozza ki az uj ügyrendet, akkor tár­
gyalás alá veszi a jogügyi bizottság. — Zemp­
lén inegye feliratát egy gör. kath. magyar püs­
pökség felállítása iránt, melegen pártolni vé­

leményezik.
* Nagy idők tanúja. Nagyszalontai) , egy 

öreg 48—49-iki honvéd százados, C s á k y 
György szenderült jobblétre. 71 évig élt s 
1848—49-ben jelentékeny szerepel vitt. I eme­
lése nagy részvét mellett tegnap ment végbe 
Nagyszalontán.

* Requiem b. Gerliczyért.
ezelőtt elhunyt boldogemlékü főur:
1 i c z y Felix lelkiüdvéért 
gyász isteni-tisztelet volt 
nia templomban. Az első 
len voltak a Gerliczy és

TÁJÉKOZTATÓ.
F e b r u á r 10. A .Szabadság« sajtópere.

» 17 Bittner Ferencz sajtópere Szügyi József
ellen.

* Ebéd Nogáll püspöknél. Nogáll János 
fényes ebédel adott vasárnap délben, melyre 
a helybeli kir. kath. jogakadémia összes ta­
nárai és Dr. Székely István akadémiai hitszó­
nok voltak hivatalosak.

* Az első közig, bírósági ügy. Tegnap 
érkezett meg Biharvármegye iktató 
az első ügydarab, a mely az uj 
bírósághoz megy fel döntés 
szaporodott a munka a megyénél s külön 
talókönyvet nyitottak a bíróság

A két évvel 
G e r- 

délelőtt 
plébá­

1>.

hivatalába 
közigazeatási 

végeit. Ezzel is 
ik- 

ügyeinek. Az 
első ügy egy felebbezés. Szerep községe, ugyanis 
félelmesnek találja, hogy a község határá­
ban gróf Korniss Károly és Schwartz Zsigmond 
birtokosoknak engedélyt adott az alispán mint 
egy száz kisebb-nagyobb gát és töltés építé­
sére s ennek költségeihez a községnek is hozzá 
kell járulni. Felebbezésüket a közigazgatási bi­
zottság már elutasította, most a harmadfokú 
fórumhoz: a közigazgatási bírósághoz felebbez- 
tek.

* A tiszteletbeli cziniek használata. A 
belügyminiszter egy Tcmes megyében felmerült 
eset alkalmából elrendelte, hogy a közigazga­
tásnál a főispánok által kinevezett tiszteletbeli 
tistviselők jogai és czimei mindig az általános 
tisztujitás idejéig vannak érvényben s ha ekkor 
a főispán által uj kinevezéssel meg nem ujit- 
tatnak, önként megszűnnek-.

* A Kisfaludy-társaság 
legelső magyar szépirodalmi 
tartotta évi nagygyűlését az

tegnap 
az olaszii 
padsorokban je- 

Echerolles-Kruspér
család tagjai, Szegedy György cs. és kir. kama- 
marás, továbbá S a 1 Ferencz kir. tanácsos, 
polgármester, F a l i c z k y Viktor slb. A tem­
plom hajójában nagy gyászpompával volt fel­
állítva a katafalk. A gyászmiséi Dénes Já­
nos ez. kanonok végezte segédlettel.

* Mükertészet a huszár kaszárnya mellett-
Az újvárosi községi elemi iskolát, tudvalevőleg 

a telekre akarják építeni, a hol jelenleg 
mükertész telepe van.

be a

arra
■ Jelinek Ferencz jeles
I Jelinek tekintettel erre, kérvényt
' városhoz, a melyben, nehogy telep nélkül ma­

radjon, kéri, hogy a város adja el részére örök
I áron a huszár laktanya és a Rhédey-kert kö- 
' zött elterülő földet. Kész érte 3000 frlot fizetni.

Jelinek itt akar égy nagyszabású mükertészeti 
telepei berendezni.

* A nemzeti kaszinó Széchenyi-lakomája. 
A legnagyobb magyar emlékének minden esz­
tendőben szentel egy-egy napot a nemzeti ka­
szinó, mely szintén az ő egyik alkotása. Ezen 

. évforduló napokat országos jelentőségünkké te- 
: szí az az ünnepi beszéd, melyei,

Széchenyi-serleggel, a kaszinónak s 
közéletnek egy-egy jelese szokott

adott.

kő-

a
a 
el

kezében a 
egyúttal a 

megtartani.
Az idén Széniére Miklós volt a diszszónok,
ki párhuzamot vonván Széchenyi kora és 
mai idők között, kemény szavakban Ítélte 
társadalmi viszonyainkat, a közélet sülyedését. 
Szemere beszédjének, mely azzal végződik, hogy: 
„nem boldog ma a magyar“ kétségkívül 
élénk visszhangja támad az egész országban. 
A Széchenyi-lakoma különben ezúttal is gyűlés­
sel kezdődött. Az ünnepi gyűlés megerősítette 
az 1897-re választott igazgatókat. Ezek: Esz- 
terházy Mihály gr., Beöthy Ákos és gr. And- 
rássy Aladár. Választmányi tagok: gr. Bethlen 
Gábor, gr. Gsáky Albin, gr. Festetics Pál, Hul­
lán Ernő, Josipovich Imre, Keczer Miklós, gr.

, Andrássy Tivadar, Kubinyi Árpád, gr Karácso­
nyi Jenő, báró Révay Gyula, Szemere Miklós, 
gr. Szapáry István, gr. Széchenyi Aladár gr.

niát. A megye ez alkalommal díszközgyűlést 
tartott, hol a főispánt ovácziókban részesítet­
ték. Károlyi Antal alispán mondta az első üd­
vözlő beszédei, utána Ernuszt Kelemen üdvö­
zölte a főispánt a megyebizottsági tagok nevé­
ben. Horváth István prépost-plébános a megye 
közösnégének nevében. Az ünnepelt tiszteletére 
délben nagy bankett volt. Az ünnepeltet a kor­
mány, a miniszterek és számos előkelő férfiú 
táviratban üdvözötle.

* Nyugalomba vonuló főjegyző. Szacsvay 
Elek Sarkad város főjegyzője beadta nyug­
díjaztatása iránti kérvényét.

* Baleset a tornateremben. Ilyen czimü 
vasárnapi újdonságunkra vonatkozólag R á t- 
k a y József tornatanártól helyreigazítást vet­
tünk. Midőn e helyreigazítást az alábbiakban 
adjuk, csak annyit ’jegyzőnk meg, hogy nekünk 
távolról sem volt szándékunk R á l k a y tor­
natanár ur ellen a hírből folyólag valami gon­
datlanságra következtetni, sőt ellenkezőleg min­
dig meg voltunk győződve, hogy olyan lelkiis­
meretes ésf egyelemszerető tanár, mint ő, nem 
igen van sok az országban s ha történik is 
4„5 évben valami kisebb szerencsétlenség, 
annak sohasem ő az oka. F. é. február 6-án 
d. e. 11 órakor, az első emeleten le vő 
tanteremből vonult haza a 4-ik osztály. Az 
első emelet első lépcsőjén Neben m a y e r 
Antal 4-ik osztálybeli, különben igen csendes 
természetű tanuló, valószínűen minden szándé­
kosság és rosszindulat nélkül, megtaszitotta S u- 
hajda nevű tanulótársát, ki a rajta levő 
hosszú felöltőben is megbotolván, előre 
esett. Kő lépcsőre arczczal előre esni okvet­
lenül nehéz következményekkel jár. Nevezett 
tanuló a kapott ütések következtében ott a 
lépcsőn ájulásba esett. Osztálytársai 
emelték fel és hozták be a t o r n a t e- 
r e m b e, hogy rajta segítsek. Szombat d. e. 
11— 12-ig, az első 6 osztály lévén tornaórán, 
e kis tanulók segítsége mellett nyomban elvé­
geztem mindazon teendőket, melyekből gyakor­
lati vizsgát is tettem, mielőtt torna-művezetői 
oklevelem megkaptam. A szerencsétlenül lépett 
tanuló mind a két kézfején, térdén és homlo­
kán kapott, vér a 1 á f u t á s t er e d in é- 
n y e z ő ütés t, és a felső újakon belől je­
lentéktelen hártya-csattanásl. Már a tanóra­
rend, kizárván a korlátról leesést, nevezett 
tanuló, úgy a testi gyengeség, mint az egyéni 
félelem miatt, e z i d e i g a korláton s o h a 
n e m is v olt. A főgymnasiumban eltöltött, 
most már huszadik éven, a bekövetkezhető bajt 
előre meg m o n d o 11 a m. Az ellen, még 
veszekedéssel is elvégeztem a k e i 1 ő

11
11

11
1 ........ ,

nagygyűlése. A 
társaság tegnap 
akadémia nagy 

termében Gyulai l’ál elnöklete alatt. A gyűlés
megnyitóját az elnök tartalmas beszéde képezte, 
melyben az irodalmi nyelvezetről emlékezett 
meg régibb és újabb Íróinknál erősen kritizálva 
a mai újságírók pongyola stílusát is. A szép 
beszédet zajosan megéljenezték. Utána a titkári 
jelentés és B e ö t h y Zsolt tanulmánya követ­
kezett Erdélyi Jánosról Lévay József költemé­
nyét Kozma Andor szavalta élénk hatás mel­
lett. Utolsó pontnak a Bérezik Árpád tré- Teleky Gyula, Tóth Vilmos, br. Vécsey József, 
fás elbeszélése maradt. A pályázatok eredmé­
nyéről Beöthy Zsolt referált a gyűlésnek. E 
szerint az 500 frlos Lukács Krisztina dijat 
Varga Gyula nyerte. Idegen fordításokkal di­
jat nyertek 
Kabos Ede szatmári főgyin. tanár. 
János életrajzának megírásával Négessy 
bízták meg. A közgyűlés után kedélyes 
volt az István főherczeg szállodában.

* A jogügyi bizotság ülése. Nagyvárad 
város jogügyi szakbizottsága tegnap délután 
ülést lartott. Jelen voltak: Dús László elnök, 
Tóth Márton, dr. Sonnenfeld Zsigmond, dr. Ho­
ványi Gyula, Szokoly Tamás, Kunyhóssy János. 
A reáliskola viz- és gáz berendezésére nézve 
azt véleményezik, hogy annak költségeit köte­
les a város viselni. — Dr. Berkovits Ferencz 
indítványát az. ügyrend megváltoztatására nézve 
.azzal terjesztik vissza a tanácshoz, hogy az

R a d ó Antal, D é r y Gyula és 
Arany 

Lászlót 
lakoma

gr. Zselénszky Róbert. A választások után jött 
az ünnepi lakoma. Szemere M. fentebb ismer­
tetett beszédjét a harmadik fogás után mon­
dotta el. Ezenkívül még csak egy felköszönlö 
volt a Beöthy Akos-é; a Kaszinó egyetértéséért 
ivott.

* Igazolt törvényhatósági tagok. Bihar- 
vármegye igazoló választmánya tegnap délelőtt, 
Papp János megyei főjegyző elnöklete alatt. A 
diószegi kerületben megyebizottsági tagnak meg­
választott Balassa Istvánt és az illyei kerület­
ben megválasztott Dr. Bán Gyulát igazolták.

* Lemondó körorvos. Dr. R a d ó Lajos 
á r p á d i körorvos beadta a főispánhoz állá­
sáról való lemondását s Czeglédre tette át lak­
helyét.

* Egy polgármester jubileuma. Nagy 
fénynyel ülte meg Vasvármegye főispánjának,

, Reiszig Edének, (ki nehány évig Békésben is 
volt főispán) huszonötéves közszolgálati jubileu-

Hogy az egyetlen baleset után, felmentés iránti 
kérvények lesznek benyújtva, alig hiszem. Diák­
ságunk nagy zöme nem tartja nehéznek, ve­
szélyesnek és kellemetlennek a tornaórát. A 
kik esetleg mégis igy nyilatkoznak, ama kevesek 
közül kerülhettek ki, a kik hetyke s néha köz­
veszélyessé válható magaviselet ük folytán osz­
tálykönyvi megrovás előtt állanak. Kiváló tisz­
teletem nyilvánítása mellett vagyok Nagyvára­
don, 1897. február 8. kész szolgája: Rátkay 
József.*

* Betörés egy takarékpénztárba. A bi- 
harmegyei Zsáka községben a »zsáka-vidéki« 
takarékpénztár helyiségébe e napokban isme­
retlen tettesek betörtek. A tettesek a takarék­
pénztár utcza felőli ablakán másztak be s a 
Wertheim szekrényt akarták feltörni. Az ajta­
ját feszegették is, de a kisérlel nem sikerült. 
Ekkor a többi apróbb pénztárakat törték fel s 
mintegy 30 frt készpénzt elvittek. A csendőrség 
nyomozza a tetteseket.

* A »Gazdakör« alakuló gyűlése. A leg­
szebb előjelek közt és a leglelkesebb hangulat-

j ban alakult meg tegnap Várad-Velenczén Nagy- 
j várad legifjabb társas egylete: az ezen város­

rész gazda polgáraiból tömörült »Gazda kiír * 
A templomtéri Krupka-ház helyiségei, hol az 
alakulás megtörtént, szinüllig megteltek az ér­
deklődő tagok soraival, kik mindvégig lanka­
datlan figyelemmel kisérték a gyűlés nevezete 
sebb mozzanatait. Midőn az egylet rokonszenve 
derék elnöke Kiss Elek a gyűlésen megjehm ,
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viharos éljenzéssel fogadtatott. Kiss Elek 
Iran ptogrammot adott megnyitó beszédében, 

rn'elvivel mindenkit magával ragadott. A haza­
szeretet, a vallásos érzület fejlesztését, a fele­
kezetek közti béke ápolásával, a gazda osztály 
önképzését és társadalmi színvonalának eme­
lését tűzte ki az egylet irányelvei gyanánt. A 
lendülettel és megkapó közvetlenséggel előadott 
programmbeszéd valóságos villanyozó hatással 
volfa megjelentekre, hogy az emberi műve­
lődés elhintett raagvai e körben fogékony talajra 
találtak. Az alakuló gyűlés felemelő mozzanatai 
minden ékes szólásnál és frázisnál szebben 
tanúskodtak arról, hogy ezen kör vezetősége a 
legnemesebb eszme szolgálatába szegődött és 
hogy i.zivilizatórius önfeláldozó működése a 
társadalom s városunk vezető köreinek osztat­
lan támogatását, jóakaratát méltán kiérdemli. 
__ A gyűlés lefolyása különben a következő 
volt. Elnök a fentebb vázolt programmbeszéd 
elmondása után rátér az alakuló gyűlés tárgy- ■ 
sorozatára. Mindenek előtt felolvastatja az , 
alapszabályokat, mire a tisztikar 3 évre szóló j 
megalakítása következett. Az uj tisztviselők 
ezek; Elnök: Kiss Elek. Alelnökök: ifj. Krupka í 
Károly. Vári Imre. Főjegyző: Ludvigh Béla. 
Aljegyző: Aranyosi Elek. Könyvtáros: Ludvigh 
József. Körgazda: Bartha Balázs. Választmányi 
tagokká lettek: Kiss József. Danes János, Török 
Sándor. Pánya Miklós, Molnár Gábor, Schmidt ' 
Ferencz. Domokos Károly, Koszta Demeter 
Kántor Imre, Retegh István, id. Tikos András. 
Nagy Károly, Papp János. Szőke János, Nánásy 
Károly id. Jónás János, Rőlich Lajos és Zettel 
Gyula.

* Ki tudjaelszámlálni az adó niemeket! 
A magyar embert azon áldás élte, hogy két 
keze minden ujjára esik egy adó. A magyar 
gazda fizet egyenes földadót, házosztályadót, 
keresőit adót, saját személye, családtagjai és 
cselédjei után, általános jövedelmi pótadót, 
fegyveradót, községi adót, úti adót, felekezeti 
adót. \izszabályozási adót ... és kutya adót. ; 
Ha még behoznak egy pár adót, azt már a 
lábaink utjain kell elszámolnunk.

* Névváltoztatás. Prichistall Kálmán clesdi 
lakos vezetéknevét »Óvári<-ra változtatta.

* Minta anyakönyv vezetőség. Erdélyben 
van az a derék testület, mely azonban — fáj­
dalom - osak gúnyos értelemben vonatkoz­
tathatja magára a fentebbi titulust. A in e d- 
g y e s i anyakönyvvezető kérésére ugyanis Med- 
gyes város a következő hivatalos órákat tűzte 
ki az anyakönyvvezetőségnél: Az esketések tör­
ténnek: szombaton 10 12-ig és vasárnap 9 
11-ig; az eljegyzések pedig hétfőn 3 - 5. délután. 
Igazi szerencse még, hogy a komótos uraságok 
azt az órát is meg nem állapították, a mely­
ben Medgyes város polgárául születni lehet!

* Lutri viczczek. Alig, hogy a lutri eltör­
lésének hire széjjel ment, megindultak az anekdot- 
ták. szójátékok és viezczek felette. íme mutatóba 
egy néhány: Az ambó megszűnik, de vigasztalód­
junk megmarad a jambó. A terr.ót eltörlik, de meg­
marad a ternó szövet. A quaternóra ezután csak a 
quater-ka fog emlékeztetni, a quinternóra pedig a 
quintelt és a kalabrász »quint«-je. »Számottevő« 
ember eddig sem sok volt az országban, de ezen­
túl még kevesebb lesz.

* Gyilkos fa. Megrendítő szerencsétlen­
ségről értesíti lapunkat sarkadi levelezőnk. 
Pásztor Mihály több társával a közel fekvő 
dob o z i erdőbe ment fáért s egy ledőlt, fa 
agyonütötte. A szerencsétlen ember azonnal 
szörnyet halt. A hatóság megindította a vizs­
gálatot.

’ Rendőri hírek. Elsikasztott czipők. Rol- 
tenberg Sámuel panaszt tett a rendőrségnél, 
hogy valami Löwenstein nevű piktor legény két 
pár vadonatúj czipőjél elsikkasztotta. A rend­
őrség keresi a tolvajt, ki megugrott e tárgyak­
kal. — Garázdálkodó legény. Takács Lajos, a 
»Széchényi« sörcsarnokban addig Írogatott, 
mig alaposan leszopta magát. Ilyen állapotok 
között mi telhetett volna tőle más, mint hogy 
nekiment az ablaknak és öklével összetörte. A 
bérlő panaszt tett a rendőrségnél. — Lopás, 
Berkes Bertalanré panaszt emelt a rendőrségnél, 
hogy tegnap délelőtt a folyósóról 3 párnáját 
ellopták. A rendőrség megtette az intézkedése­
ket a tettes kiderítésére.

* Kerl-utczán Markovics Mór parti-áruk 
raktárában a csődtömegekből megvett áruk, 
melyek már eddig is 50'/,-al olcsóbbak, mint 
bárhol, üzlet átalakítás miatt becsáron alól 
bármely árban árusittatnak ki, mely ritka ked­
vező alkalomra a nagyérdemű közönség b. fi­
gyelmét felhívjuk.

Tetten ért hamisító.
Hamis vasúti jegyek.
— Saját tudósítónktól.

- febr. 8

Nehány nap előtt egy igénytelen kinézésű 
nriasan öltözködött ember állt meg az indóház 
előtt s titokban vasúti jegyeket adott el.

Sokan kétkedve néztek a titkolózóra, de 
voltak olyanok, akik beugrottak a leszállított 
áru jegyeknek és megvették:

— A nyakamon maradt, nem utazhatom, 
Vs árát leengedem, ha megveszi.

E szavak kíséretében ajánlgatta s néhány 
értelmesebb ember is vásárolt. Eladott vagy 
tiz darab ilyen jegyet, melyekkel Budapestig 
lehetett utazni.

A vonat elindult, az elárusító pedig kinek
nevét nem Írjuk ki, nyugodtan tért be az út­
jába eső vendéglőbe sörözni. Nem tudni fog- 
lalkezott-e többször is ily ügyletekkel, de a 
végtelen lelki nyugalomból az következik, hogy 
nem első esete volt.

De ezúttal nem is sikerült, mert a szol­
noki vasúti állomásnál el fogtak egy egyént, 
ki hamis vasúti jegy gyei utazott. Azonban 
igazolni tudta magát s az illető hatóssággal 
váltott sürgöny folytán szabadra bocsájtották.

Előadta, hogy egy váradi egyéntől vásá­
rolta a hamis jegyet, kit látásból már régóta 
ismert.

Ez előadás folytán megindították a vizs­
gálatot s most már teljesen tisztába jöttek az 
egész esettel. A hamis jegy miatt számos em­
bernek volt kellemetlensége, mig aztán az 
egész dolog ki nem sült.

J. jegyek hamisítója beismerő vallomást 
tett, csak azt nem akarja elismerni, hogy már 
több ízben foglalkozott ezek eladásával.

Az iratokhoz van csatolva a korpusz de- 
likti is. Meglehetős hű másolat s gyakorlott 
szem sem képes rögtön felismerni, hogy nem 
valódi. A rajta levő lebélyegzésről ismerték 
meg, hogy az egész csak utánzat.

Az ügyészségnél van a dolog s a hamisí­
tót, szabadlábon engedték, tekintetbe véve a 
számos biztonságot nyújtó körülményt.

A szélhámosság ez újabb módjáról, amely­
ben ártatlanok is meghurczoltatásnak vannak 
kitéve, - széliében beszéltek a napokban, any- 
nyival is inkább, mivel e botlás elkövetője az 
intelligens névre tarthatott számot és összeköt­
tetései révén a becsületes munkával nagyon 
könnyen megkereshette volna kenyerét.

Nem kíméljük mi a bűnöst azáltal, hogy 
elhallgatjuk nevét, mert az ily teltek elkövetői, 
nem várhatnak mást a megvetésnél, de tekin- 

j tetbe vesszük a családját, melyre szintén át- 
háramlana, — bár igazságtalanul is - e meg­
vetés.

A vizsgálat alkalmával felvett jegyzőkönyv 
! alapján, a vád alá helyezése is kimondatott.

: IRODALOM.
—- Magyar-román szemle. A M oldó­

dván Gergely által szerkesztett »U n g a r i a< 
legújabb füzete változatos és érdekes tarta­
lommal jelent meg. A szerző iparkodott, hogy 
minél tanulságosabb és gyönyörködtetőbb tar­
talommal lepje meg olvasó közönségét és ez 
sikerült is neki. Első helyen S z ő t c s Sándor

értekezik Déva város lakosairól. Hathatós ér­
vekkel iparkodik kimutatni, hogy 
Déva lakosai egész a XVH-ik századig 
tisztán magyarok voltak. Bethlen Gábor idejé­
ben (1640-50) vándrolt be négy öl román 
család, a melynek tagjai későbben annyira 
elszaporodtak, hogy képesek voltak maguknak 
templomot építeni, érdekesek azok a feltételek, 
a melyek mellett Sóti a református prédikátor 
megengedte a románoknak, hogy a reform, 
templom területén templomot építsenek: keresz­
tel nem fognak használni a templomon kívül; 
a reform, egyház rés éré kötelesek dolgozni ép 
úgy, mint bármelyik református; nem fognak 
előbb harangozni, még a reform, toronyban 
meg nem szólalnak a harangok, és mindenben 
a várossal fognak tartani. Ezek a pontok későb­
ben nem tetszettek a románoknak, miért is 
felmondták az engedelmességet, a minek hosz- 
szan tartó per lett a vége.

Szadeczky Lajos beszéli el azután gr. 
Zichynek Ázsiában történt kalandjait. Oly szé- 

j szépen festői alakban írja le az expeditiót.hogy 
! az embernek önkénytelen az ezer egy éjszaká- 
' ban leirt tündérország jut eszébe. Az ázsiai né- 
i pék viszonyait oly élénk színekkel rajzolja le, 

hogy az ember lelki szemei előtt vonulnak el 
azok a festői csoportozatok, amelyek jellemzik 

1 kelet népeit. A gróf utazásának minden egyes 
pontját, a legnagyobb részletességgel hatá-
rozza meg.

Beöthy Zsolt »Zalán futása és a Két 
szomszéd vár«-ról az az Vörösmarty első és 
utolsó irodalmi termékéről értekezik. Összeha­
sonlítja a két irodalmi terméket és mindegyiket 
méltatja. Zalán futása a fiatal, a hazaszeretet­
től lángoló kedély kinyomata. Gyönyörű szí­
nekkel Írja le a nemzet történetét. A tanulsá­
gost összeköti az élvezetessel. Tagadhatatlan 
tény, hogy a »Zalán futásá«-nak vannak fo­
gyatkozásai, amelyeket a »Két szomszéd várt­
nál hiába keresünk. A költői tökély magaslatát 
érte el Vörösmarty utolsó irodalmi termékével. 
— Hazánk legnagyobb novellairójának, Jókai­
nak, — Kétéltű — czimü novelláját román 
nyelvre fordította P a p János. A fordítónak 
dicsérettel tartozunk, amennyiben hűen adta 
vissza az eredeti szöveget. Különösen Vörös­
marty — Szózatával — érdemelte meg a di­
cséretet, amit román nyelvre fordított le. — 
Azután Dr. G y a 1 u i Farkas »A tanult világ 
számokban« czimü czikkében adatokat hoz fel, 
amelyekből kitűnik, hányán látogatják az egye­
temeket. Fővárosunkban a szerző szerint 4497 
hallgató van. Kolozsvárit 702. Városunkban 
135-en látogatják a jogakadémiát. A statistikai 
adatokból kitűnik, hogy Magyarország műveltség 
dolgában nem maradi hátra. — Dr. M á r k i 
Sándor — Váncsok és a Váncsfalvi Jurák — 
czimü közleményében igen érdekes adatokat 
hoz fel arra nézve, hogy a XlV-ik században 
létező községekben a helynevek magyarok vagy 
pedig magyaros képzésüek voltak. — A szerző 
J a n c s ó B medek könyvét bírálja és ismer 
teli. A Jancsó véleményét különben Moldován 
G. egészen magáévá teszi. Kiemeli a román 
írók törekvéseit, mi szerint mindegyik a törté­
nelem meghamisításával saját nemzete előnyeit 
iparkodik kimutatni. Jancsó a román vajdasá­
gok keletkezését a mesék országából a tények 
világításába helyezi. — M áros á n Viktor a 
román vidékek (ájszólásait ismerteti. Másképen 
beszél az. avasi ember, másképen a bánáti. A 
román vidékeken szokásos hagyományokkal is 
foglalkozik. A kitűnő folyóirat előfizetési ára ő 
frt. Ajánljuk az érdekeltek figyelmébe.

i EGYESÜLETEK.
j A nagyváradi »Sakk-kör« a B. N. C.he- 

lyiségeiben. Ismeretes dolog, hogy a helybeli 
»Sakk-kör« arra törekszik, hogy az egylet te- 

, kinlélyének emelése érdekében helyiségét a Bi- 
I harmegyei Nemzeti Casinóba helyezhesse át. 
i Minthogy azonban a Gasinó az egylet czéljaira 
' csupán saját tagjai kényelmének feláldozásával 
' adhatna helyiséget, továbbá mivel egy ily szá­

mos tagú egylet a helyiség bútorait is nagyban 
rongálná s a tagokat igen gyakran szeszélyezné, 
mozgalom indult meg a tagok sorában, hogy a 
»Sakk-kör« részéről ez irányban beadandó 
bármi nemű kérelem visszautasittassék. A moz­
galom élén a Casinó legtekintélyesebb tagjai
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állanak, kik esetleg csak azon esetbon tarta­
nák megengedhetőnek a kör kérelmét, ha a 
kör tagjai egyszersmind belépnének a Casino

20 kr. Peiser Károlyné 1 fit. Hitter Richárdné 
karácsonyfa czukorkák, Schönberg Annin 50 kr. 
N. N. 50 kr. Kntasi D. 100 drb. palavesszö, Kiss

öreg, — nagyon sok. Hozz még egy pár kan 
lat a konyhából János, akkor a gyermekek r- q 
nek velem. ‘ ' ,et

tagjainak sorába is, ezt azonban a köri tagok 
részint nem akarják, részint nem bírnak 
qualificatióval, hogy a Casinó tágjául 
tök lennének. így tehát előreláthatólag a 
kénytelen lesz másutt nézni szállás után.

azon 
felvehe- 

kör

Az iparoskör közgyűlése.
A nagyváradi iparoskör február 7-én 

tóttá meg B e r t s e y György mint ideiglenes 
elnök vezetése alatt ez évi rendes és választó 
közgyűlését mintegy 60 körtag jelenlétében.

A választmány jelentése szerint a számve­
vőség áltál megvizsgált és mindenekben helyes­
nek talált zárszámadás hat hóról a bevétel 
751 frt 26 kr, a kiadások 653 frt 47 kr., pénz­
tári maradvány 1897-ik évre 97 frt 49 kr., a 
vagyon leltár szerint a körvagyona felszerelés, 
ingóságok és készpénzben 2403 frt 74 kr. jó­
váhagyatott — Beszereztetett a múlt évben 305 
kötet újabb irodalmi mü, a könyvtár részére, 
mely jelenben 1300 kötetből áll.

Ifj. Cser János kör gazda és pénztárnok, 
kinek lankadatlan buzgó fáradozásáért elismerő 
köszönet szavaztatott és a szokásos felmentvény 
megadatott.

Mészáros József visszalépett elnök-helyet­
tesnek szives működéséért a tiszteletbeli elnöki 
czim mellett elismerő köszönet lett 
vazva.

Laszky Armin urnák 21 kötet 
értékű eddig a könyvtárból hiányzó irodalmi 
müveknek ajándékozásáért köszönet szavaztatott.

Az 1897-ik évre készített költségelőirány­
zat 869 frt 79 kr. bevétel és 739 frt kiadással 
lett felvéve; egyhangúlag elfogadtatott.

Elhatározta a közgyűlés, hogy 1898. évi 
január hó 1-től kezdődőleg »iparoskör alapít­
vány« czimen egy agg iparost fog évenkint a 
menházban eltartani, erre nézve már ez évi 
költségelőirányzatába 200 frtot felvett és ezen 
tétel továbbra nézve állandósittatik.

Ezután a tisztikar és a választmány lemon­
dott, Bertsey György ajánlatára az iparos kör 
elnökének közfelkiáltással Hann László bádo­
gos iparos lett megválasztva; alelnökök lettek- 
Mi libák József és Péchy Antal. Választmányi 
tagok: Andriska Károly, Bertsey György, Bog­
dán József, Bodnár János bádogos, Alészáros 
József, ifj. Cser János, Czeglédy' Jenő, Déváid 
Mihály, Gyagyovszky Viktor, Gyöngyösy Gyula 
Hann Lajos. Hadlitsek Sámuel, 
nos, id. Nagy Lajos, Nagy Zsigmond, 
Lajos, Plander Sámuel, Széles " ’ 
Soma. Szirmay, Lajos, Török 
Károly, Vlád Ágoston, Voszka 
dődy Gyula, Peller Ferencz, Tárnoky László 
látray Sándor, Szegcdy József, ” 
kályhás, Fábry Károly.
Kalman, id. Isó Ferencz, Kurcz Ignácz, Nagy 
József mázoló, Henn János, Kautzil Lipót, Bo- 
zsik István és Janurik András.
, , Számvevőknek: Sziládkv Ernő, Ba­
logh Mihály és Czigelt József.

Gazea és pénztárnoknak ifj. Cser János.
az elnükség megbizatott, hogy 

ezen 1892-ik év óta viselt és általa olyan szép 
anyagi sikert eredményezett állásnak elfogadá­
sára illetve további viselésre szóbelileg küldött­
ség által felkérjék.

Ügyésznek Vágásy Imre, titkárnak lan- 
kovich János lett megválasztva.

Milibák József indítványára egyhangúlag 
elhatároztak, hogy az iparos kör alapítójának 
Bertsey György ipartestületi elnöknek mellké­
pét lefestetik s azt a teremben emlék és elis­
merés jeléül elfogják helyezni.

tar-

megsza-

40 forint

Mihálovics Já-

Lajos, 
József, 
Ferencz, Kcz-

Óváry 
Diósy 
Weisz

Nagy Károly 
Badar Béni, Stágl

Az Erzsébet leányárvaház karácsonyfá­
jára adakoztak Kunyhóssy Jánosné: N. N. Kiss 
Mariska ;>0—50 kr. özv. Kamenszky hnréné 1 lit. 
Sipos Irma 50 kr. Schwartz Farkas 10 kiló bur­
gonya, Sipos Orbánná 1 frt. Tóth Ferenczné 50 kr 
Erody Hermanne karácsonyi apróságok, Freybei-ei’ 

bröhheh Jánosné 50-50 kr. Rozslay Etelka 1 frt 
FI kr NG N ’ N- N" Sebö ,>:íln«’ Pauszt 
klekm , Szabo Józsefné, Kertész Istvánná 50 —50 kr. 
Hirschman Edené apró sütemények, Freund Ben­
jámin ,>0 kr. özv. Kreuz Ferenczné 50 kr. N. N

N. N. 30 kr.
Józsefné 50 kr. Sztarill 

Mér 20 kr. 
10 kr.

özv. Tullíc
N. N. 30 kr.
1 frt. N. N. 10
kr. Rosenthal N. 10 kr, Győrfty Sán-

Rótb 
kr. N. N

Döniéné 50 kr. Stern Sándorné 25 kr.
N. N. 40 kr. 
Mária 50 kr. 
Makucz Ernő 
Fehér D. 30
donié, Ungár Jenő, Kolozsváry Sándor, Lőbl Ede 
50—50 kr. N. N. 10 kr. Leitner Lázár 20 kr. 
Rosinger Péter 10 kr. N. N. 10 kr. N. N. 20 kr. 
N. N. 10 kr. Szabó Demeter 10 kr. Boócz Katinka 
50 kr. Bubelinyi 30 kr. Hazai N. 10 kr. Stankovits 
József 50 kr. ifj. Kohn Sámuel 50 kr. Beczkay 
Lajosné 7 mtr. cretton, Kunz Gusztávné 1 vég vá­
szon, Lenk Antalné 2 fit. Molnár Lajosné 5 frt.

(Folyt, köv.J

MULATSAG.
Reformátusok bálja.

A nagyváradi református egyház tagjai, 
vasárnap tartották meg tánczestélyüket. Nagy 
közönség gyűlt össze s a késő éjjeli órákig mu­
lattak fesztelen jókedvvel. A jelenlevők sorából, 
a következők neveit sikerült feljegyeznünk.

Asseonyok: Ritoók Zsigmondné, Wertheimstein 
Alfrédné, DusLászlóné, Kelemen Kálmánná, Beczkay 
Lajosné, Élő Jánosné, Juliéi- Vihnosné, Csák Mátém’*, 
Konrád Márkné Miskolczy Ferenczné, Gyöngyösy 
Gyuláné, Ragány Jánosné, Kiss Ferenczné, ifj. Sza­
kács Józsefné, Boross Lajosné, Nagy Károlyné, 
I unyogi Jcfcsefné, Krizsár Józsefné, Jakab Petemé, 
Kasza Józsefné, Horváth Józsefné, Talár Zoltánná, 
Soltész Józsefné, Beczkay Lászlóné, Bihary Józsefné’ 
ifj. Gálbory Sámuelné, Frölich Józsefné, Gödény 
Sándorné, Nádudvary Lajosné, Imre Jánosné, Kesz­
tyűs Jánosné, Eleméry Aurelné, Zatureezky Józsefné, 
Boros Lajosné, Fényes Endréné.

Leányok: Wertheimstein nővérek, Balázsházy 
Margit, Konrád Margit, Baróthy Erzsi, Beczkay 
Gizella, Julier Anna, Zatureezky Paula, Eleméry 
nővérek, Nádudvary Mariska, Bankó Jolán, Kiss 
Amália, Gyöngyösy Etelka, Tunyogi Vilma és Hona 
Magyary Ilona, Szeles Esztike, Nagy Mariska, Bo­
ros Piroska, Polcsy Zsuzsika, Szakács Piroska 
Pető Mariska, Pető Ilona, Jakab Juliska, Horváth 
Mariska, farkas Etelka, Ritoók Emma, Vargha nő­
vérek, Recsky Elvira, Soltész nővérek, Keztyüs 
Ilonka, Dús Erzsiké, Imre Jolán.

A közélet ismeretes alakjai közül jelen voltak: 
Szunyogh Péter alispán, D u s László, M i s- 
k o 1 c z y Ferencz, Beöthy Pál, K. N a g y 
Sándor, D a r v a s s y Lajos, T a t á r Zoltán, Ra­
gány János, B e c z k a y Lajos, R e rn é n yf fy 
Rezső, Csák h Máté stb.

A gyermekek oda jöttek a tál köré t 
mind csak a beteg István bácsit csodálta néha 
néha könyező anyjukra néztek s nem tudták 
sirjanak-e vagy csodálkozzanak. Hoztam be há 
rom kanalat. István remegő kezébe vett egyet' 
a gyermekek is megkapták a magukét s kis 
Panni megtartotta azt, melyet magukal hoztak 
A nélkül, hogy valaki szólt volna, letették a »yer 
mekek a kanalat s kis kacsóikat összelőve el­
imád kozták a »Mi Atyánkét.» István erre vette 
kanalát s vígan fogtak hozzá a kicsinyek is.

Először, anyjok által figyelmeztetve. Cáak 
vonakodva ettek s a kis Panna egyáltalán semmit 
sem akart enni úgy, hogy az öregnek mindiv 
biztatni kellett. De a fiuk hamar belemelegedtek 
az evésbe s hogy kényelmesebben menjen le­
ültek az ágyára. Egyszerre megrezzent a kis 
Jóska s az ajtóra nézett. Mi is fel néztünk s 
ott láttuk a plébános urat, a ki már egy ideig 
“ézte a jelenetet, mig mi nem vettük ' észre’

A holnapi sajtótárgyalás. A nagyváradi 
esküdtszék, holnap fogja tárgyalni: Lovassy 
Andor ellen indított sajtópert. A tárgyaláson 
Millye Gyula elnököl. Szavazó bírák lesznek: 
K. Nagy Sándor és Grám Károly, jegyző ifi 
■Kocnan János. Az idei első évnegyedi esküdt­
széknek ez lesz az első működése.
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A koldus halála. 6
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Gertrud már az ajtóban állott- 
előre szaladt Istvánhoz. ........ ’
juk mellett maradtak. - 
főzött István bácsinak, - „,.U1L UIze)1, 
csinyke, — ugyebár megeszi azt? — i 
19 szólni akart, de könyük fojtották el 
Levette a tálról a takarót s 
Istvan elé térdre ereszkedve 
előtt.

. a kis Panna 
a többi gyermekek any- 

Édes anyain jó levest 
— szólt hízelgőén a ki- 

Gertrud 
1 szavait 

oda nyujtá azt 
sz alacsony ágy 

zoknirnti^r8^ na? SPminí »’eleget sem evett — 
ístenfehn/'ei rUt’ S én ,nil scm tudtam! A jó

Nem tudom mind megenni szólt az

Rögtön félbe szakadt az evés.
— Na fiúk szólt nyugodtan a plébános

— egyétek egészen meg, a mi a tálban van’ 
látni akarom!

A kis Panna azonban felállott, oda sietett 
a plébános úrhoz, hogy kezet csókoljon neki • 
a két kis fiú elébb lenyalta kanalát s azután 
jöttek ők is. Nem sokára készen voltak az evés­
sel. A plébános szeretetteljesen kérte az özve­
gyet, ki meglepetésében térden állva maradt 
hogy menjen gyermekeivel együtt haza, hadd 
legyen a betegnek egy kevés nyugta, melyre 
úgy is szüksége van. Majd azután megmondja 
neki, mit tegyen az öreg érdekében.

— Hagyj most délután egy magamra itt
— mondotta a plébános nekem, mikor az öz­
vegyasszony elment. Később jöhetsz újra. — 
Kezet fogtam az öreggel s eljöttem.

Hogy érzelmeimnek s gondolataimnak sza­
bad futást engedhessek, megkerülve a falu kert­
jeit a szabadba mentem. Itt minden oly nyu­
godt volt, a levegő oly tiszta, erdőn-mezőn oly 
áhítatra gerjesztő béke elömölve, milyet az 
előtt soha sem láttam. Mindjárt a kertek mö­
gött találkoztam a plébános ur szolgájával, ki 
kai esszéket vitt. — Ugyebár az öreg Istvánhoz 
viszi a széket? kérdém őt. — Hova is vihet- 
ném máshová ■— felelte a szolgalegény — 
Mondottam én már régen, hogy nem közönsé­
ges koldus az az öreg. A plébános ur is azt 
mondta, hogy ő istenfélő ember. Neki bizonyo­
san más kimúlása leszen, mint most legutóbb 
a. gazdag Ferencznek, a ki midőn már halálra 
vált, annyian méregbe jött egy elvesztett pö- 
rön, hogy mérgébe megfult. István ugyan kol­
dus, de azért szívesen viszem hozzá ezt a szé­
ket, szívesen ápolnám is, ha azt nálam külömb 
emberek nem tennék.

I Midőn a megszabott órában megjelentem 
István kunyhójában, a házajtóban találkoztam 
a plébánossal. — Hát mi kelten fogjuk az 
öreget ápolni — szólt. Most, nyár elején úgy 
is legtöbb időm van s gondom lesz rá, hogy 
neked is türhetővé legyen a betegápolás. I '.sak 
arra kérlek, ne mond el senkinek sem. mit 
teszek az öregért s vigyázz1 ne hogy nagyon 
haborgaskák őt a szomszédok. A szomszédok 
ugyan jót akarnak, de István nyugalmat óhajt 
s szüksége is van reá. Most pedig menj be 
hozzá. Amire egyetlen tanító sem tud léged 
megtanítani, azt megtanulhatod egy haldokló 
koldustól. Estére visszajövök.

Mindent megígértem, hogy megteszek 's a 
tiszte et s öröm vegyült, érzésével siettem be a 
lieteghez. Hisz oly jó hatással van az emberre 
az életben az igazi ájtatos lélek, de sehol nem 
emel magasabbra bennünket, mint a halálos 
ágyon.
. ix }7‘ ember csendesen szunnyadt, midőn 

e P °m, felébredt, már nézett s szemeit újra 
behunyta. Egyre nehezülő lélegzése 
’»SY közéig a Leültem vele «mnrc o 

csodáltam a nyugodt arezot. mely kifejezése 
volt a léleknek. J

Körül néztem a kis szobában is. A plébá­
nos ur, mig oda voltam, megvetette a beteg 

’ *el,.szt*totta a kis ablakot s az öreg 
T’ iiki iniIjdent vendbe hozott a szobában. 
i sziább s finomabb ing volt a betegen mint 
( ig* A következő napokban is gondot viselt

mutatta, 
szembe s



a plébános Istvánra. A mi külömben feltűnt, 
az a körülmény volt, hogy az ágy még mindég 
a régi, nyomorúságos. Amint később kérdeztem 
ne csináljak-e jobb (ágyat, azt felelte hogy a 
plébános urnák is volt ez szándékában, de ő 
abban a szegénységben óhajt meghalni, melyben 
élt, Volt még különös oka is reá, de a'zt elhall­
gatta

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK. I
1 

Bánffy Becsben.
Bées február 8. (Saját tud. táv.) Bánffy 

magyar miniszterelnök tegnap ide érkezett s a 
délelőtt folyamán Ő Felsége által hosszabb ki­
hallgatáson fogadtatott. Este Bánffy vissza 
utazott Budapestre.

Starcsevics mandátum nélkül.
Zágráb, febr. 8. (Saj. tud. táv.) A 

horvát tartománygyülés Starcsevics man­
dátumát ma megsemmisítette.

Borsod megye a kvóta ellen.
Miskolcz, febr. 8. (Saj. tud. táv.) 

Borsod megye mai közgyűlésén szó 
nélkül elfogadta Hevesmegye átiratát és 
egyhangúlag a kvóta emelése ellen nyilat­
kozott.
Tüntetés egy hazafias főpap ellen.

Versecz, febr. 8. (Saj. tud táv.) A radiká- ' 
tis irányú szerb túlzók tegnap a városi polgár­
ság egy részével népgyülést tartottak, melyen 
Zmejanovics verseczi szerb püspök ellen zajos 
tüntetést rendeztek. A szónokok azzal vádolják 
Zmejanovicsot. hogy a szerbeket eladja Magya­
rországnak.

Gyülésező szocziálisták. i
Bécs, febr. 8. (Saj. tud. táv.) Bécsben a 

szocziáldemokrata-párt tegnap mintegy 30 
népgyülést tartott, melyen a választások alatti 
magatartást beszélték meg. A gyűlések, egynek : 
kivételével, hol a szocziálisták a keresztény 
szocziáiistákkal összeverekedtek, mindenütt za­
vartalanul folytak le. ■

i

Gyilkos hógörgeteg.
Budapest, február 8. (Saját tud. táv.) A 

Huila szoros közelében — mint Sveiczból je­
lentik — egy 450 méter széles és 10 méter 
vastag hólavina robogott alá a hegyekről. Az 
óriás, hótömeg a menedékhelyen alul indult j 
meg s estében öt utast és hat szekeret terne- ■ 
telt maga alá. A hatodik fuvarosnak, ki már I 
kétszer menekült meg effajta katasztrófától, 
sikerült a rohanó hógörgeteget kikerülni és a I 
szerencsétlenségről a klastrombán hirt adni. ; 
Innen rögtön a szerencsétlenek keresésére in- ■ 
dúltak. Hatvan ember dolgozik most az elte- ! 
nietettek felkeresésén, kiket a kitűnő szaglásu i 
Bernliardi-kutyák igazának útba, még éjjel is í 
dolgozlak a mentők fáklyavilágnál. De eddig 
csak 3 holttestet sikerült feltalálniuk. A rette­
netes hóvihar újra feléledvén, később a mun­
kát abbahagyták. A szorosban most a postai 
közlekedés is szünetel.

A Krétaiak szabadságharcza.
Budapest, febr. 8. ‘(Saj. tud. táv.) Az 

•Ast\« nevű athéni lap a következőket jelenti 
Kréta szigetén végbemenő véres harczokról 

Kaneábol: A városban még le nem égett háza­
kat a törökök mind lerombolták. A körül fekvő 
községek még most is lángokban állanak. A 
törökök bevonultak Kaneába. A törökök Albá­
niában fegyveres bandákat szerveznek és Thes- 
sáliába készülnek betörni. A görög haróraj ’ 

megérkezett Kaneába és az angol flotta olda­
lán állott fel. Midőn a görög flotta ide érkezett, 
a török zászlót nem köszöntötte. Az angol ha- ' 
jóraj parancsnok ellenben rögtön látogatást 
tett a görög hajókon. Tegnap egy 300 főnyi 
szánalmas kinézésű menekült csapat érkezett 
Milóba, jobbára nők és gyermekek. Syrába és 
a Pyraeusba is egyre érkeznek menekülők. Egy I 
angol pánczélos hajón 1500 menekült szorong, 1 
200 menekülő a franczia zászló védelme alá 
húzódott. A muzulmánok a kormányzó palotá- ' 
ját is ostrom alá vették. Újabb franczia és né- ' 
met hajók vannak útban Kréta felé.

A görögök Kréta mellett.
Budapest febr. 8 (Saj. tud. táv.) Az Agence ’ 

-Havas jelenti Athénből: Mintegy 3000 °főtő! 
álló tömeg ma a tengerész-minisztérium elé 
vonult folyton csak azt kiáltozva: »Kijen Kréta 
Éljen az egyesülés« I A vad zajra egy hivalnok 
jelentette ki előttük hogy Krétából újabb hír 
nem érkezett.

KÖZGAZDASÁG.
__  í

A Gazdasági és Iparbank közgyűlése. ’
A nagyváradi pénzintézetek között alig hat 

éves fennállása daczára már tekintélyes helyet i 
vivőt ki a»Gazdasági és Iparbank.« A kitűnő 
szolid, szakavatott vezetés biztosítják az intézet 
további fejlődését. ’

Az elmúlt év általában nem volt kedvező 
a pénzintézetekre, különösen Biharmegyében 
a folyton tartott sertésvész és más gazdasági j 
bajok, nagyon megnehezítették a bankok műkő- i 
dését. Daczára, hogy ezek a nyomott gazdasági 
állapotok a»Gazdasági és Iparbank« működé­
sére s működésének eredményére, az elmúlt i 
évben is igen fényes sikert ért el, a mennyiben 
az igazgatóság 35 ezer frt tiszta nyereményt 
mutat ki. Ez első sorban Ternyei Antal vezér­
igazgatónak érdeme, akiben a pénzintézet ; 
kitűnő vezetőt és szakembert bir.

A bank vasárnap délelőtt tartotta köz­
gyűlését, a melyen az igazgatóság beszámolt 
az elmúlt év működéséről. i

A közgyűlés lefolyása a következő volt: 
Széchenyi Jenő kanonok igazgatósági el­

nökön kívül jelen voltak:
Jelen voltak: Széchenyi Jenő, Beöthy 

László, Sipos Orbán, Ráül Ödön, Kunz Gusztáv, 
Ullmann Izidor, Ternyei Antal, dr. Várady Zsig- 
mond, Gziffra Gerő, Mezey Mihály, Deutsch K. I., 
dr. Ehrlich Ignácz, Feldmann Izidor, dr. Berger Ig­
nácz, Murik Jakab, Sternberg Lázár, Jaurtsó Dezső, 
Steiner Benjámin, Glacz Antal, Balogh Döme, Ha­
lász Lajos, dr. Friedlander Sámuel, Berger Jenő, 
Wallascher Venczcl, Moskovils Miksa, Radó Dezső, 
Vendler Ernő, Singer Bertalan, Bieyer Andor, La­
katos János dr., Ulmann Béla, Széles Lajos, Wein­
berger Jakab, dr. Kurländer Ede, Fischer Sámuel, 
Mittheilci Ede, Bordó Ferencz, Bernfeld Jakab, 
Franki Lázár, Andriska Károly, Gábel Jakab, Reich 
Sándor, Sternberg Salamon, ifj. Berger Sámuel, 
Wallerstein Dániel. Keller József, Winkler Lajos, 
Kain Jakab, Kepes Jónás.

Széchenyi Jenő elnök a gyűlést megnyitván 
melegen üdvözölte a megjelenteket. A jegyző­
könyv hitelesítésére Jancsó Dezső és Glatz 
Antal részvényeseket kérte fel.

Ezután Ternyei Antal vezérigazgató 
felolvasta az igazgatóság következő jelentését.

Az igazgatósúg jelentése.
Tisztelt közgyűlés!

Törvényszabta kötelességünknek megfelelően 
van szerencsénk a lefolyt évre vonatkozó, inté­
zetünk fenállása óta hatodik üzletjelentésünket 
és a felügyelő-bizottság áital megvizsgált zár­
számadások a t. előtérj észté n i.

Az elmúlt év gazdasági és pénzügyi hely­
zete nem mondható kedvezőnek, nyomasztó ha­
tását megérezlük minden téren. A megyeszerte 
dühöngött sertésvész és az általános üzletpan­

gás hátrányosan befolyásolták üzletünk nagyobb 
arányú fejlesztését.

Az imént vázolt mostoha viszonyok követ­
keztében úgy gazdálkodók, mint kereskedők kö­
rében kisebb-nagyobb fizetésbeszüntetési esetek 
fordultak elő, melyek azonban intézetünket — 
szerencsére — elenyésző csekély mértékben 
érintették.

A leszámítolási üzletben mindössze 2498 
frtnyi veszteséget szenvedtünk, mely összeg a 
forgalom nagyságához, képest csekélynek mond­
ható.

Értékpapír-állományunknál, a hosszabb idő 
óta tartozó hanyatló irányzatnál fogva, némi 
árfolyam-veszteség mutatkozik ugyan,mely vesz­
teség azonban a pénzpiacz javultával minden 
valószínűség szerint ismét megtérül.

Az üzlet eredménye — jóllehet az elért 
haszon a fent érintett okoknál fogva kisebb az 
előző évinél -- várakozásunkat teljesen kielé­
gíti és lehetővé tesd, hogy a tartaléklapok te­
temes javadalmazása mellett 8 forintnyi oszta- 
talék fizetéséi hozzuk javaslatba.

Midőn még megemlítjük, hogy takarékbe­
téteink átlaga a múlt évben is emelkedett és 
ma már megközelíti a másfél milliót, áttérünk 
az egyes üzletágak részletezésére és kiemeljük 
a következőket :

Pénztári forgalom-.
Pénzkészlet 1895. decz. 31-én 31.925 frt 39 kr.
Bevételek 1896. évben 6,579.048 frt 72 kr.

Összesen 6,610.974 frt 11 kr.
Kiadások 1896. évben 6,583.263 frt 30 kr.
Pénzkészlet 1896. decz. 31-én 27.710 frt 81 kr.

Betétek
A betétek átlaga 1896. jan. 1-én 1,336.127 frt 85 kr.
1896. évben betétetett és tő-

késitelt 1,033.037 frt 48 kr.
Összesen 2,369.165 frt 33 kr.

1896. évben visszafizettetett 976.107 fi t 61 kr.
Maradt a betétek állaga 1896.

év végével 1,393.057 frt 72 kr.
Leszámítolási üzlet-.

A váltó-tárcza állása 1896.
január 1-én 1,180.164 frt 74 kr.

Leszánaitoltatolt 1896. évben 3,780.796 fit 46 kr.
Összesen 4,960.961 frt 20 kr.

1896. évben beváltatott 3,732.828 frt 66 kr.
Maradt a váltótárcza állása

1896. év végén 1,228.133 írt 54 kr.
Jeled log-kölcsön:

Átlag 1896. január 1-én 225.04E frt 76 kr.
Az év folyamán kölcsön adatott 33.720 frt — kr.

Összesen 258.765 frt 76 kr.
1896. évben visszafizettetett 42.453 frt 19 kr.
Maradvány 1896. év végével 216.312 fit 57 kr.
Előleg-kölcsönök értékpapírokra és 2 álogokra:
Álladók 1896. január 1-én 72.976 frt — kr.
Az óv folyamán kölcsön adatott 73.863 frt — kr.

Összesen 146.839 fit — kr?
1896. évben visszafizettetett 69.471 frt 50 kr.
Maradvány 1896 év végével 77.367 frt 50 kr.

Folyóssá w 11 a i a d ósok:
értékpapírokkal vagy jelzálogi biztosítékkal fedezve.

Állag 1896. január 1-én 358.979 frt 35 kr.
Kölcsön adatott 1896. évben 1,312,229 frt 62 kr.

Összesen 1,671.208 frt 97 kr.
Befolyt 1896. évben 1,377.873 frt 21 kr.
Álladók 1896. év végén 293.335 frt 76 kr.

Tiszta nyereség és annak felosztása-.
A különféle leírások 

után fennmaradó tiszta 
nyeremény tesz 
Hozzáadva a múlt évi nye- 

resség-álhozatall
marad a t. közgyűlés ren­

delkezésére
E nyeremény feloszlására 

vonatkozólag indítvá­
nyozzuk. hogy ebből osz­
talékra fordittassék

és pedig akként, hogy a 
múlt évi f>-ik számú szel­
vény a közgyűlést követő 
naptól kezdve 8 írtjával 
váltassék be.

33.072 frt 93 krt.

2.042 frt 02 krt.

35.114 frt 95 kr.

12.000 frt — kr.
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A tartalékalap gyarapítá­
sára forditassék

mi által ez alap GO.OOOfi tra 
kiegészíttetik.

Külön tartalékalapra
mi által ez 9.000 forintra 

emelkedik.
Nyugdíjalapra
mi által ez 5.160 forintra 

emelkedik.
Az igazgatóság jutalékára 

fordittassék
A felügyelő-bizottsági elnök 

tiszteletdijára
A felügyelő-bizottsági tagok 

tiszteletdijára
A vezérigazgató jutalékára 
Tisztviselők jutalmazására 
Az igazgatóság által meg­

határozandó) jótékony 
czélokra

Összesen
A fennmaradó

10.0ÍO frt — kr.

2.000 frt - kr.

2.000 frt -- kr.

3.307 frt 29 kr.

300 frt — kr.

600 frt — kr.
992 frt 19 kr.
800 frt kr.

300 frt ■— kr.
32.299 frt 48 kr.

2.815 frt 37 kr.
pedig az 1897. évi üzleteredmény számlájára 
vitessék át.

A mai közgyűlés egyik tárgyát alapszabá­
lyaink módosítása és ezzel kapcsolatban az 
annak függelékét képező nyugdijszabályzat meg­
állapítása képezi. Forgalmunk növekedése az 
eddigi intézetünk keletkezésekor készült alap­
szabályok kibővítését tevén szükségessé, az 
igazgatóság azokat alapos revízió alá vette és 
a szerzett tapasztalatok alapján módosította.

Kérjük a tisztelt közgyűlést, hogy a beter­
jesztett alapszabály-tervezetet és nyugdijsza- 
bályzatot egész terjedelemben elfogadni méltóz- 
tassék.

Megbízatásunk ideje a mai napon letelvén, 
köszönjünk a belénk helyezett bizalmai és kér­
jük a tisztelt közgyűlést, hogy nekünk a fel­
mentvényt megadni és a napirendre kitűzött 
választásokat megejteni szíveskedjék.

Az igazgatóság.
Kapcsolatosan felolvasták a felügyelő 

bizottság jelentését, a mely szerint az összes 

számadásokat, mérleget, könyveket rendben 
találták.

Úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő 
bizottságnak a felmentvényt, a jelentések tudo­
másul vétele mellett, megadták.

A választásokra kerülvén a sor, Glatz 
Antal méltatta az eddigi igazgatóság buzgalmát 
odaadását; a részvényesek bizalmát fejezte ki 
s indítványozta, hogy a volt igazgatókat egy- 
hagulag újból válaszszák meg.

A beszédet általános helyesléssel kísérték 
s az igazgatóságot a következőkből alakították 
meg:

Beöthy László (elnök),
Kunz Gusztáv,
Rá dl Ödön,
Sipos Orbán,
Ullmann Izidor.

A felügyelő bizottság tagjai lettek:
Cziflra Gerő (elnök),
Deutsch K. 1.,
Géczy Lajos,
Mezey Mihály,
Ifj. Rimler Károly,

Az igazgató tanács választása, Glatz 
Antal indítványára, szintén egyhangúlag ment 
végbe, a következő eredménynyel:
Elnök: Széchenyi Jenő.
Tagok: Csák Máté (uj), 

Ehrlich Ignácz dr., 
Fazekas Imre dr., 
Gábel jakab, 
Konrád Márk dr. (uj), 
Lakatos János, 
Papp György, 
Serdült Bálint (uj).

Széchenyi Jenő köszönetéi fejezte ki a 
bizalomért, további odaadó) munkásságot, buz­
galmat igér az igazgatóság és igazgató tanács­
nak.

Glatz Antal az elmúlt év eredményére 
mutatva, köszönetét mond Széchenyi Jenő 
elnök-igazgatónak. Ternyei Antal vezérigazga­
tónak s az összes igazgatósági tagoknak.

Végül még Széchenyi Jenő kanonok biztn 
sitotta a részvényeseket, a jövő működésről 
a közgyűlést éljenzés között berekesztette '

Uj gazdasági tudósító. A földinivelés 
ügyi miniszter Kaczvinszky Andor hide</|<ut' 
pusztai lakost a cséflai járásra áll. gazdaság 
tudósítónak nevezte ki.

Terménytőzsde.
Budapest,

ll ii z a őszre, bácskai....................
» őszre, északi ......................................
. október-novemberre, bácskai
» okt.-nov.-re északi.........................

Rozs őszre bácskai ..............................
Rozs őszre, északi...................................
B e n g e r i, okt.-nov.-re, bácskai . .

» okt.-nov.-re, északi ....
R e p c z e október-novemberre, bácskai

» okt.-nov.-re, északi ....

február 7,
• ■ ■ 7.95
• ■ ■ 7.00
■ 8.45
• ■ ■ 8.55
• ■ 6.60
• • • 6.65
• • • 6.50
■ • 556'
• • 1175*
• • ■ 11.25

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1897 ) febr. 7-t:n 

Magyar aranyjáradék 4'/, — — - _ ._ __
Magyar koronajáradék — — — _ _ _ 99 7q
Magyar vasúti kölcsön aranyban — 123 50
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2'/,% — fjj'á _
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 121 —
Magyar földtehermentesitési kötvény 4°/,_  ge'__
Italmérési jog megváltási kötvény — — _. ioi— 
riorvát-sziavon földtehermentesitési kötvény — 9325
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — .... 153 _ 
Tiszaszabályozási é sszegedi sorsjegy kölcsön - lílm 
Osztrák járadék papírban - - _................ 10175
Osztrák járadék ezüstben — — — pjg '
Osztrák járadék aranyban — — — — .... (23.50
Tsztrák korona járadék — — — — ._ lói —
1860. osztrák államsorsjegyek — — _  _  114 —
Osztrák magyar bankrészvény — — _ _ 955^
Magyar hitelbank részvény — — — —   412.50
Osztrák hitelintézeti részvény — — — 375.10
Osztrák-magyar áliamvasuti részvény— — 362.—
20 frankos arany (Napoleondor) — — — — 9'49
Német birodalmi márka— — — — ......... .58^60
London vista — — — — _  _  _ ... ; <9 70
Paris vista — — — — _ _ ___  _ (.7.5-
20 márkás arany - — —_ ____ _  _  , j 7g

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:

1) r. VUCSKICS G Y U L A.

Egyházi és egyleti zászlók.
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OBERBAU EB. ALAJOS utóda,
József főherczeg és Klotiló föherczegasszony ő császár és királyi fenségeinek udvari szállitóia
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Ajánlom dúsan felszereli 

egyházak és kápolnák berendezéséhez sziikséues 
tárgyaimat a legjutányosabb áron, a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen.- ”

Pluviale, Balmatika és Onurtu sokat. — Em/hú*; társulat' 7
Tűzoltók, iskolásgyermek, Mária-társulati, iparlársulati, dalegyleti és'tattasi

Szent szobrokat, csillárokat, ciboriuni és kelvheket Fali é« «i*- , aSZiOKai,

Monstrancziáfc, stáczióképek, oltárok, úAopoS^» ’ST'
ReS' *' meg-

'»‘■■■■Cilivé küldök. ,,


